

SZARVAS ÉS VIDEKE

KÖZLEMÉNYEK ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

Szerkesztőség:

Jókai Mór-utca 1257. szám, hova a lap szerkesztésével
illető közlemények küldendők.
Kéziratok vissza nem adatnak.
BÉRMENTETLEN LEVELEK EL NEM FOGADTATNAK.
Felelős szerkesztő Benozúr Sándor

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

Előfizetési árak:

Egész évre . . . 4 frt. — Félévre . . . 2 frt.
Negyedévre . . . 1 frt. — Levegő szám . . . 8 kr.

Kiadóhivatal:

Beliczey-utca 11. szám. (saját ház.) hová az elő-
fizetési pénzek intézendők.
Hirdetéseket jutányos áron elfogad.
BÉLYEGDÍJ MINDEN HIRDETÉSÉR 30 KRAJCÁR.
Kiadó s lap tulajdonos SÁMUEL ADOLF

Nyomor.

Minden tengődik, küzd a gazda, kinlódik a kereskedő, szenved az iparos, mindnyájan verejtékekkel keresik meg a mindennapit, és azt is csak egyrésze tudja megkeresni, a másik rész eléli a mit multban szerzett, a harmadik része, a melynek nincsen kitarása és nem tudja megvárni a jobb napokat, tönkre megy. Ám ezt még nem lehet a legnagyobb nyomornak nevezni,

Van most nálunk nagyobb nyomoruság is: sok helyütt beköszöntött az igazi nyomor. Napról-napra olvassuk a nagy napilapokban a számtalan öngyilkosságot és öngyilkossági kísérletet, melynek indító oka csaknem mindig a nyomor volt.

„Családom éhezett és ezt nem tudtam nézni, kenyér sem volt a háznál és ezért emészttem el magam, hogy a társadalom irgalmát hátrahagyott szegény családom irántában felkezessem,” mondja például az egyik szerencsétlen öngyilkos végzetes tette előtt.

És ez szomorú, nem akarjuk észrevenni a nyomort, mikor még minden színlődjén lehetne segíteni és csak akkor ébred fel irgalmunk, mikor már a kenyér nélkül maradt család fentartója kétségbeesve, önkénytos kimulásával végkép képtelenné lett arra, hogy valaha családját eltarthassa.

Már pedig hol könnyebb a segítség? Ott-e hol a nagy nyomoron a momentán kell segítenünk, míg a családapa álláshoz keresethez jut,

vagy ott, hol a családfő elemésztí magát és a társadalom hosszú időközön át kénytelen gondozni a hátramaradottakat, — ha ugyan egyáltalában gondolozza.

Egy másik szerencsétlen azért öli meg magát, mert betegségével lett maga munkaképtelen és családja földönfutóvá. Hát itt nem könnyebb-e az a módja a könyörületességnek, mely helyreállítja a beteget és újra keresetképesé teszi a család számára?

Vegyük a másik példát. Egy szerencsétlen ezért fordított maga ellen fegyvert, mert nagyobb büntetés előtt áll s míg azt elszenvedné családja szerte züllene. Hát nem könnyebb az a könyörületességi mód, mely segéllyel látja el addig a családot, míg az apa előkerül a börtönből, hova a megtorló igazságszol áztatás vetette?

De hagyjuk a példákat, ezer és ezer áll előttünk új és újabb variációban s nincs lap, mely folyton újabb esetekkel ne gazdagítaná az öngyilkosságok krónikáját, melyeknél mindig a nyomor az indító ok.

De nem csodálhatjuk. Az emberek gyengék elviselni a nagy megpróbáltatásokat, a melyek gyakran rettenetesek, mint egyes sorsüldözött családokban tényleg előfordulhatnak.

S miként az emberek gyöngék, hogy szenvedni tudjanak, úgy gyenge a társadalom arra, hogy felfogja teljesen azt, mint pusztit manapság nálunk a nyomor, a társadalom nem lép jól szervezett akcióba, hogy kikergesse a nyomort az irgalom és emberszeretet nevélen azok-

ból a hajlékokból, melyek így egy-egy véres tragédia színhelyévé válnak.

Igen, ideje volna, ha társadalom e téren akcióba lépne, hogy a nyomor zsarnokságát megakadályozza.

A magyar székesfővárosban már van olyan egyesület, mely egyszer már osztott ki kisebb adományokat bárkinek, ki felment az egyesület helységébe azt igénybe venni.

Ezt kellene minden városban rendszeresíteni de úgy, hogy ne csak a hét bizonyos napján kaphassák ezt a könyöradományt, hanem bármikor, ha az embert az éhség és családjának nyomora ódajhajtja. Ez az egyesület, vagy in:czmény esetleg adhatna élelmiszert, betegség esetén lelkiismeretes orvost, gyógyszert és így tovább.

Igy kellene az egyesületet szervezni a munkások közt, kik ha mánkadjukat és így kenyereket veszítik, szintén az ő saját egyesületük útján kapnának családjuk számára segélyt, amelyt aztán jobb sorban visszatörlesztenének az illető segélypénztárnak.

És adnia kellene a társadalomnak segélyt mindenki számára, ki azt kéri, mert inkább csapják be emberszeretetünket és irgalmasságunkat néhányan, kik a nyomort színelik, mintsem hogy gyanakodva, ne segítsünk azokon, kiket a nyomor tényleg megátogatott és a végső kétségbeesésbe üz.

Igazság szerint nem volna szabad engednünk, hogy akadjon ember, a kinek nincsen kenyere; ha tényleg nincs adjon neki az irgalom

SZARVAS ÉS VIDEKE TÁROZAJA.

Lili naplója.

Írta: Hegedűs Zsigmond.

1888. március 1.

Tizenöt éves vagyok.

A bácsi lepelt meg ezzel a kis könyvecskével, ide írom ezen:ul gondolataimat és a fontosabb eseményeket.

Két évvel ezelőtt lettem szerelmes egy gymnasiatába — Sándorba. Oh, milyen boldog voltam, mikor Sándor mindennap megvárt az iskolánk előtt s aztán együtt mentünk haza. De ez csak egy évig tartott, mert a mult évben besorozták Géza unokabátyámat katonának és én ő belé lettem szerelmes — a tess huszárönkéntesbe. Most már hadnagy és én még jobban szeretem.

Ma is szép virágcsokorral kedveskedett s délutánra bejelentette látogatását. — Alig győzőm várni, oly hosszúak tetszik az idő — s mégis — Istenem — azt sem tudom mivel fogadom — mit mondok neki. Csak már ő tenne vallomást, csak már kimondaná azt a szót, hogy „szeretem.” — Lehet-e a szerelennél boldogabb érzés a világon?

1891. május 5.

Három évvel később.

Sokat változott a világ. Gézát áthelyezték Bukovinába s már nem is vagyok szerelmes belé; szívemet teljesen lefoglalta Viktor. Hogy kicsoda, micsoda Viktor? — minden — valóságos ezermester, mindenhez ért a világon. Jogügyi dolgokban tekintély, az irodalom bármely ágát ismeri és kultiválja a színelőadások, bálók, versenyek főrendezője, remekül vív, kitűnően tornász — szóval mindenben beavatott — és . . . és . . . örültem szerelmes belém. Igen — ezt mondta s nem hallgatta el gyáván, mint Sándor és nem mendta oly halkán, mint Géza, hanem nyíltan, őszintén — minden tekintet nélkül. — És én — Istenem — mit is mondhattam volna? — Bevallottam, hogy viszont szeretem.

1893. augusztus 10.

Mennyasszony vagyok.

Megkérte kezemet Ferenc ur, a tanárom. Igen a tanár ur választott feleségül — ő, kihez soh'sem éreztem egy csepp vonzalmat sem. De meg kellett tennem — bosszúból; Viktoron kellett bosszút állanom. Hogy miért? — alig tudom leírni. Csapodár, hűtlen lett hozzám a nyomorult. Oh! hiába tagadtam, észrevettem; megéreztem azt én mindjárt. — Kezdetben ritkábban jött; majd hetenként csak egyszer. — Egyszer, mikor úgy — de úgy vártam, remegve, boldog izgatottsággal. — Csak egyszer jött, s akkor is alig töltött egy fél-

óracsát nálam — elsietett s ott hagyott engem egyedül, küzdve a kétségbeeséssel — az örülettel. Aztán — bár el sem következett volna; — egy csunya téli napon bevallotta, hogy sajnálja nagyon de . . . Tudom, tudom, válaszoltam neki, hidegséget erőszakolva, — ön uram felvan mentve adott szava alól! Kezemet nyújtottam, ő megcsókolta ferrón — utoljára, s elment. Én pedig keserves zokogásba törtem ki. Ép az nap kérdezte meg tőlem a tanár ur, hogy hajlandó vagyok-e felesége lenni? És én, áthatva a bosszu édes gondolatától, rámondtam az — igent.

És ma, — ma boldog mennyasszony vagyok. Boldog? . . . Legalább mutatnom kell; eltagadnom azt a fájó érzést, mely szívemet hasogatja. — Oh, ha Viktor eljőne most, — most mikor még nem késő s így szólna hozzám: — „Lilike bocsásson meg, tévedtem, csalódtam, én csak kegyedet szeretem,” — oh, mily szívesen borulnék a vállára s mondanám neki: — „Itt vagyok, — a magáé, — a tied! . . .”

Értem jönnek, hallom a lépteiket. Készülünk a boldogság útjára — a templomba.

1898. október 22.

Most már megvagyok elégedve sorsommal.

Csak most tudom, hogy mily rosszak a férfiak. Ide jár hozzánk valamennyi régi ismerősöm és — edes Istenem — hogy néznek ki? Sándor tanító egyszerű,

nem volna szabad akadnia gyermeknek, ki ártatlan éveiben megismerje azt a rettenetes nyomort, mikor apjától hasztalan kér kenyeret.

Ez a jótékonyosság nem kerülne sokba s a társadalom még meg is takarítana valamit. Megtakarítana abból a pénzből, melyet most börtönökre és rabokra fordítunk. — rabokra, kiket a nyomoruság visz a büntettek elkövetésére.

A társadalomnak — bármilyen nehéz napokat is élünk és bármiképpen is küzdenie kell a kreskedőnek, az iparosnak, a gazdának meg mindenkinek: nem szabad tétlenül nézni a nyomor elharapódzását. Az irgalomnak és ember szeretetnek kell hála könyveket fakasztani ott, hol a kétségbeesés facsart ki keserű könnyeket.

Felhívás iparosainkhoz.

A m. kir. kereskedelmi muzeum a társadalom részéről megindított mozgalomnak s illetve az erre hivatott tényezők óhajának megfelelni kívánván, a hazai ipari termelésnek a hazai fogyasztó közönséggel lehetőleg széles körökben való megismertetése céljából kiállítási ciklust rendez olyan hazai házi-, kézmű- és gyáripari cikkekkel, melyek közvetlen fogyasztás tárgyát képezik.

A m. kir. kereskedelmi muzeum ezzel kivonja a maga részét abból a nagy közgazdasági akcióból, a melyet a m. kir. kereskedelemügyi kormány a hazai ipar és kereskedelem érdekében megindított s a melynek közvetlen célja az, hogy a fogyasztó közönség meggyőzessé arról, miszerint szükségleteinek legnagyobb részét a hazai ipar révén is kielégítheti.

E cél szolgálataiban rendezi a m. kir. kereskedelmi muzeum az országos iparegyesület közreműködésével a jelzett kiállítás első ciklusát s gondoskodott a siker biztosítása tekintetében oly társadalmi eszközökről is, a melyeket az eddig szerzett tapasztalatok alapján a leghatályosabbnak ismert meg. Intézkedett ugyanis egyebek között aziránt, hogy a kiállítási ciklus lelkes honleányokból álló bizottság védelme alá helyeztessék, a mely a kiállításoknak a székesfővárosi társadalom minden rétegében való propagálását tekintő főhivatásának. Gondoskodni fog továbbá oly katalógus készítéséről, mely első részében ismerteti a kiállításban résztvevő iparosok telepeit, ezek be rendezését, termelő képességét és felsorolja az egyes telepek által előállított cikkek; második részében pedig tájékoztat nyújt az egész ország termeléséről az illető cikkekben, megnevezve az összes iparosokat, cikkeiket s lehetőleg bemutatva védjegyeiket és felsorolva zokat a kereskedőket, a kiknél a cikkek kaphatók. Ezzel maradandó reklámot csinál nemcsak a hazai iparuk, hanem minden egyes iparosnak és kereskedőnek.

kopott, kis tanítócska valamely külvárosi iskolában, Örökké panaszkodik — „milyen bajos az élet” — „milyen szomorú a lét.” — Géza, az egykori fess huszáronkéntes, kapitány, elhízott, vastag kapitány, kinek egész alakján, viselkedésén meglátszik, hogy durva az alája rendelt katonákkal. Csunya a szavajárása, ellenszenves a modora. — Istenem, ha meg gondolom, hogy ebbe voltam én szerelmes és most talán ez a goromba hústömeg lenne a férjem. — Hát adok neked Istenem. — És Viktor? . . . az ezermester? — olyan mint egy aggastyán. Csak 33 éves, és azt hiuned — hetven. Hjah a vig, könnyelmű élet, megköveteli bérért. Ő is gyakori vendégünk, udvarolni szokott erősen — még erősebben, mint egykor, — de én . . . mondatom teljesen kiabrándultam belőle. Másról talán beszélni sem tud, mint a szép orpheumi énekesnőkről. pedig, ha tudná, mily kevéssé érdekelnek azok engem.

A férjem pedig — már nem oly komoly, mint egykor. Külöösen mióta két, szép gyermekünk van — egy szőszke leány és fekete fiú. Az egyik reán, a másik apjára üt. — A harmadik pedig — Isten tudja — talán mindkettőnkre fog hasonlítani. Most mindennap három — négyszer is hazajön — megkérdi, hogy vagyok? mit csinálók? — százszor is el kell mondanom hogy létezem. S mindég hoz magával valamit, Kugler bombont, Indianert, tortát — persze könnyű dolgokat, mert . . . ő már tudja.

Egy kéréssem van hozzád oh Istenem! — Engedd, hogy mindig ily boldog legyen, az én — családi otthonom.

A kiállítási ciklust a fonó-, szövő-, ruházati és bőrdíszmű kiállítással

kezdő meg, a mely 1900. május hó elején nyílik meg a városligeti Iparcsarnokban.

Megjegyzendőnek tartjuk, hogy e kiállítás nem az ipari készítmények látványos csoportosítására helyez sulyt, hanem inkább az áruk üzletszerű bemutatására oly célzattal, hogy a fogyasztó közönség kellően tájékozódhassék az iránt, mit hol termelnek s mit mely forrásokból rendelhet meg. A drága dekoratív irány tehát s ezzel minden felesleges költsézés melőzve lesz s a tárlat inkább az áruk kirakatszerű, könnyen áttekinthető csoportjait mutatja be a közönségnek, mely alkalommal azok egyszerűs mind eladásra is kerülnek, minéltozva azokon az árak pontosan megjelölendők. A gyárosok, illetve iparosok részére, a kiknek Budapesten képviseletük van, célszerűbb ha az illető kereskedők által állítatják ki gyártmányaikat.

Felkérjük tehát iparosainkat hogy akár készítményeiknek csak egy részével, akár összes gyártmányaikkal, akár pedig specialitásainak mintáival a ciklus első kiállításában résztvenni sziveskedjenek.

Ez alkalommal kiemeljük, hogy a kiállításban való részvétel semminemű költséggel sem jár, térdíjak vagy egyéb illetékek nem fizettetnek s csak az áru beszállításának és esetleges vi-szaszármaztatásának költségei terhelik a kiállítót, megjegyezvén, hogy a kiállítási áru e tekintetben is 50% szállítási díjkezdvevényben részesül.

Hogy pedig a térfelosztás a jelentkezők által igényelt kiállítási terület számbavételével kellő időben eszközölthessék, kérjük a résztvenni óhajókat, miszerint szándékukat lapunk szerkesztőségében f. é. Ápril 1-ig bejelenteni sziveskedjenek, hogy a további intézkedéseket magunk részéről is kellő időben megtehessük.

HIREK.

— **Kitüntetés** Ő felsége, a személye körüli m. kir. miniszter előterjesztésére Dérczy Ferencz nagy bérű és kendoros község birájának buzgó szolgálata előismeréséül, a koronás arany érdem kereszttel adományozta.

— **Iskola látogatás:** Güresi Kálmán, a debreczeni vidéki tankerület főigazgatója, mult hó 25. 26 és 27-én a szarvasi főiskolának meglátogatása céljából körünkben időzött. Az egyes osztályokban 26 és 27-én délelőtt tett látogatásokat, hol egy a tanárok szakcserejű és lelkiismeretes működéséről, mint a tanulóknak tanulmányaikban tett előhaladásáról volt bőséges meggyőződést szerezni.

— **Március 15:** Az 1848 iki Március nagy napok évfordulójának emlékére f. hó 15-én a szarvasi társas körök — a casinó kivételével — felolvasásokkal egybe kapcsolt társas vacsorákat rendeznek saját helyiségeikben.

— **A helybeli főiskola** kebelében, fenálló „Vajda kör” az eddigi szokásokhoz híven, most is fényesen számulozik megünnepelni Március 15-dikét. Ez ünnepély jelentőségét csak emelni fogja azon körülmény, hogy az ott elszavalt költemények és felolvasott prózai tételek, mindnyájan pályadíjat nyert művek.

— **Eljegyzés:** Goldberger Izidor kecskeméti tekintélyes kereskedő, mult hó 25-én jegyezte el, Meitner Salamon szarvasi gőzmalom tulajdonos szerettetre melő kedves lenyát Vilma a kisasszonyt. Gratulátunk

— **Választás.** Mult hó 27-én d. e. ment végbe az üresedésben lévő községi főpénztári ellenőri állás betöltése, mely alkalommal nagy szótöbbséggel Medvegy György lett ellenőrré megválasztva.

A szintén üresedésben volt községi végrehajtói állásra Kugyela János lett megvála ztva.

— **Járásbirósági palota.** Mult hó 24-én megtartott községi képviselő testületi közgyűlés alkalmával szokatlan nagy számmal megjelent községi képviselők egyhangulag elhatározták, miként a járásbirósági palota részére kért telket legkészségesebben megadják. De minthogy a miniszteri leiratban nincs arról említés téve, hogy a kert telek mily nagyságu s fekvésű legyen, a közgyűlés jegyzőkönyvének e részre vonatkozó kivonatot azon kéressel telte át, a kir. Járásbiróság vezetőjéhez, miként feltesse hatóságától ez irányban utasítást kérjen. A járásbiróság vezetője — mint értesültük — az áttett jegyzőkönyvi kivonatot haladéknélkül azon véleményes jelentése kapcsán terjesztette fel; miként a m. kir. Igazságügyi miniszterium mielőbb küldje le megbízottját, hogy az, közvetlen érintkezésben az előjárósággal a megfelelő telek kijelölése iránt.

— **Beteg főpénztárok.** Demcsák János községi főpénztárnok betegsége miatt, huzamosabb ideig artó szabadságra ment, helyetteséül a képviselő testü-

let által Kántor Sámuel pénztárnok neveztetett ki, kit állásában Veres János községi irnok helyettesíti.

— **Felolvasás.** Mint lapunk előző számában is jeleztük, a mult hó 25-én délután- a szarvasi szabad-elvű polgári körben, Ifju Dércy Péter ur, — felette nagy számmal egybegyűlt közönség előtt felolvasást tartott. A gazdálkodás köréből merített s felette tanulságos felolvasást a hallgató közönség igen rokonszenvesen fogadta, s helyeslésének több ízben adott kifejezést.

— **Bucusi lakoma.** Abból az alkalomból, hogy Kácsér Vilmos, a szarvasi izraelita hitközség iskolaszéki elnöke, évek hosszú során at viselt állásáról leköszönt, s Szarvasról elköltözik; tisztelői és jó barátai mult hó 27-én este az Árpád szálloda dísztermében bucsu lakomát rendeztek. Lakoma közben Dr. Szemző Gyula, mint a szarvasi izraelita hitközség elnöke szép beszédben méltatta az ünnepelt érdemeit, s előismerésül átadta neki — a szarvasi izraelita négyelet által ajánlékozott — olajba festett arcképet. Majd Dr. Déri Henrik ügyes pohárköszöntőjében bucsuzott el az ünnepeltől, mint társas életünk közkedvelt alakjától, kinek távozása nemcsak az iskolaiügyre, de a társadalmi életre is veszteség. Lakoma végeztével táncra perült az erre mindég kész ifjuság, s már erősen reggeledett mire a szép számú s díszes közönség oszladozni kezdett.

— **Kirakat.** A napokban olvastam egy előkelő fővárosi lapban a kirakatok rendeltetéséről, egész élvezettel olvastam, hogy a francia, angol, s különösen az amerikai kereskedők mily nagy sulyt fektetnek arra, hogy kirakaik mindég időszerűek, ne legyenek tulzszofolyva, izléssel legyenek berendezve, s ezen felül azon igyekeznek, hogy kirakataikban legalább is egy oly tárgyat helyezzenek el, mi feltűnést keltsen, s a sémáló közönség figyeimét okvetlen lekösse. Ugy látszik a szarvasi kereskedők tulnyomó része e cikket nem olvasta, legalább arra vall azon körülmény, hogy már nem elégszenek meg azzal, miként üzleteik kirakatát, a lehető legtarkábban állítják össze, de áruik egy részét az utcára rakják ki. Sétáljunk végig a főtea aszfaltján, látni fogjuk, hogy az egyik üzlet előtt zsákokba elhelyezett liszt, korpa, mák fű és burgundi magvak, a másik üzlet előtt óriási reklam placatok alatt kályha cső, takarékos tüzhely, ázó, vasvilla, fűrés, felmázás sulyk kőszon darab, a harmadik üzletnek egyik ajtajára egy leült borju, a másik ajtajára egy leült bárány van felakasztva nem csak azért, hogy az arra járó közönség meglássa, de hogy ruháját be is piszkolja; s ez így megy végig valamennyi üzlet előtt egy a to, mint a meltek utcákon. Tíz-tizen kereskedő urak, talán jó lenne ezt a tulhajtott élelmességet kissé korlátozni, s figyelembe kellene venni azt is, hogy az utcának nem az a rendeltetése, hogy az kirakatul szolgáljon, de talán az, hogy azon a közlekedés fennakadás nélkül bonyolittassék le. Hidjék el uraim, kevesebb kifüggesztett reklam plakát, s az utcára kitolt — mi részben közizgatási kihágást is képez — áru nélkül is falkeresi önöket a vevő közönség, ha csak üzleteik kirakatát idényszerűleg rendezik el, s ezen kívül üzleteikben tisztességes árut, méltányos árért árusítanak, ez utóbbi eljárás öbbit fog érni minden mostani módszerinti reklamirozásnál.

— **Tiltakozó gyűlés.** Mult hó 24-én este m. e. 400 polgártársunk gyűlt össze a piactéri Moravcsik-féle iskolába oly célból, hogy a legutóbbi lelkész választást perrel támadják meg. A felszólalók mindenike legnagyobb mérvű elégedetlenségének adott kifejezést, s mindenki óhajtotta a megtámadási per beadását, de mikor arra került volna a sor, hogy oly megdönthetlen bizonyítékok soroltassanak fel, melyek a lefolyt lelkész választást megsemmisíthetnék, a sok elégedetlenkedő közül egy sem akadt, ki ily bizonyítékot felhozni, vagy előadni képes lett volna. Miután vagy másfél óráig lelkük keservén — nem egy ízben a tárgyhoz nem tartozó szónoklattal — némileg könnyítettek, egyhangulag kimondták, hogy a megtörténtet — meg nem történtté tenni ugy sem képesek, tehát nincs más mit tenni, mint a megejtett választásba belenyugodni.

— **Előjáróságnak figyelméce.** Naponként, illetve cstenként fordul elő az az eset, hogy hol az egyik, hol a másik utcai lámpa szétrobban, okát nem tudjuk; de az előjáróság megtehetne annyit, ha már házilag kezelteti az utcai lámpákat, miként intézkednek az iránt, hogy valaki még is csak ellenőrizze azt, hogy milyen petrolumot is adnak a lámpákba, s hogy a lámpákban lévő bél megfelelő minőségű-e? Az előző években, mikor az utcák világítása vállalkozónak volt kiadva, a rendőrég minduntalan tudta kifogásolni, hol a világítás milyenségét, hol a lámpák tisztaságát. Az hisszük a rendőrség e téreni buzgalmit legkevésbé sem korlátozhatja jax, hogy ez idő szerint az utcai lámpákat, a község előjárósága maga látja el olajjal.

— **Vendég, vendéglős nélküli, vendéglős!** Különös szerencsére van községünk előjáróságának, a község tulajdonát képezi épületek bérbeadásánál. A múlt nyáron az Árpád-beli ütlethelyiséget adta ki bérbe árverés útján, s ennek dacára mind e mai napig üresen áll ezek ütlethelyisége s a felette levő lakosztály s a bért nem fizeti senki. A múlt héten bérbe lett adva 3400 forintért az Árpád szálloda Stein János mezőbényi vendéglősnek, ki aztán a héten egyszer lemondott, majd megtartotta, s végül újra lemondott a bérletről. Míg az alkudások folytak Steinnal, addig a volt bérlo kihurcolkodott, s ma úgy vagyunk, hogy van szép nagy s díszes vendéglőnk, de hasznát nem tudjuk venni, mert sem vendége sem vendéglőse nincs. Megjárnjuk hogy egy szép tavaszi napon, a casinó is kihurcolkodik az Árpád szállodából, akkor aztán csak ugyan belehet majd végleg zárni az Árpád kapuit. No de vigasztaljon meg az, hogy nincs olyan rossz, minnek ne lenne valami jó oldala is, az esetre ha majd bezárják az Árpád kaput, legalább lesz majd alkalom és idő arra, hogy a már megrozsdásodott rollókat újra belehet festetni s a külső falakat némileg megmesznelni, s a szárhelyen és folvó eső víz levezető csatornákat szégyenitően rongyos ernyőt megjavíttatni.

— **Méhészek és gasdák figyelmébe!** Az „Országos Méhészeti Egyesület“ az egyesület tagjainak a következő kedvezményeket nyújtja: Ingyen, tehát minden díjazás vagy provisió nélkül értékesíti méz és viasztermelvényeit (a múlt 1899. évben közel 1000 métermáza eladását közvetítette!) jó és igen olcsó méhkaptárakat és méhészeti eszközöket ezérez; szükség esetén ingyen kölcsönöz mézszállító edényeket; mindenféle méhészeti ügyekben felvilágosítással szolgál méhészeti könyveket díjtalanul kölcsönöz és az egyesületnek havonta megjelenő szakközlönyét ingyen és bérmentve megküldi. — Mindezt az egyesületi tagok csupán évi 4 korona tagsági díjat fizetnek. — Belépési nyilatkozatok az egyesület elnökségéhez, Budapest IX. „Köztelek“ címzendők.

— **Ártalmas kondózo szer.** Híres kondózo szer volt a Spitzer-féle arckenőcs. Használták az aszonyok szerte a hazában, hogy üdöbbe, rozsásabbá varázsolják az arcuk bőrét. Valóságos csodaszereknek tekintették, a mely vissza tudja varázsolni az elszájt ifjúságot. Most szomorú dolgokat süttöt ki a belügyminiszterium által megvizsgált erről az arckenőcsről. A midohigany chloridot tartalmaz, a mely a legveszedelmesebb mérgek egyike. A hivatalos gyógyszerkönyvben két keresztrel van megjelölve ez a mérge s így azt a gyógyszerész csakis elzárt helyen tarthatja és csakis gyógyszerakolatra jogosított orvos szabályszerei rendelvényére szolgálhatja ki. Ilyen kártékony szereket tartalmaz a bálványozott Spitzer fele arckenőcs s azért a belügyminiszterium 135. 702 | VI—b. szám alatt kelt rendelete a csodaszere forgalomba hozatalát betiltotta.

— **Közgazdaság** címen az év elején heti szaklap indult meg galánthai Nagy Sándornak, a szakkörökben előnyösen ismert Magyar Compass szerkesztőjének a kiadásában és szerkesztésében. Az új közgazdasági újságot eddig megjelent kilenc száma érdemesnek mutatja arra, hogy tért hódítson a szakirodalom és a közönség körében. Alapos cikkei, megbízható értesülései gazdag rovatát mindenütt reávallanak a jeles szakembernek és az ügyes szerkesztőnek a kezére. A Közgazdaság vasárnaponként érdekes és változatos tartalommal 16—20 nagy negyedre oldalon jelenik meg, előfizetési ára negyedére öt korona. Szerkesztősége és kiadóhivatala: Alkotmány-utca 28-ik szám alatt van.

— **Egy miniszteri rendelet.** A földmivélségi miniszter szigorú rendeletben utasította a hatóságokat, hogy hozza a közönség tudomására, miszerint beteg sertéseit azonnal jelentse be az állatorvosnak, hogy így az esetleg fellépő járvány gyorsan elfojthat legyen. A meghagyás ellen vétők szigorúan büntetnek.

C S A R N O K.

Ne fűzd magad.

Régi téma ez, de azért lehet róla folyton beszélni, mivel még nem avult el. Ugyanis a mider ellen vivott nagy harc egyáltalán nem ért el semmi sikert, már pedig, a míg ez a toalettcikk el nem tűnik, addig az ellene való küzdelem jogos marad.

Most az ellene folytatott küzdelemnek néhány újabb mozzanatát fogjuk említeni. A szász közoktatásiügyi miniszter nemrég rendeletileg megtiltotta a felsőbb

leányiskola hallgatóinak, hogy fűzöt viseljenek. A legutóbbi liverpooli egészségügyi kiállításon egy külön egyesület alakult, a női nem eme megrontója ellen. Az egyesület elhatározta, hogy Rousseau híres cikkét „A mider ellen“ több millió példányban terjeszteni fogja. Ebben az írásában többek közt következőket mondja Rousseau:

Egyáltalában nem kellemes a nőt, mind a darazsat két részre tagoltan látni. Sérti ez a szemet s bántja a képzelőtelet. A test szépsége bizonyos arányokon és méreteken alapul, a melyeken túlnemúlni, nagy hiba. A meztelen testnél is, hiba ez már, hogyne volna az a felöltözöttnél.

Minden orvos mondja a pacienseknek: — Ne fűzze magát, nagysád, olyan erősen. Természetesen mind tagadják, hogy erősen fűzik magukat. Sőt vannak irodalmi műveltségű hölgyek, a kik a fűző védelmére kelnek, kijelentvén, hogy az már az ókorban, különösen pedig a szépség eszményét szolgáló görög műveltség korában is létezett és virult a fűző divatja.

Persze azt nem veszik tekintetbe, hogy a modern fűző alig hasonlít antik ósere. Különösen, ha a legújabb fajtáját, az ugynevezett szecessziós midert vesszük. Ez a mell-laposító, csipő-szorító páncél már valószínű merénylet a nőieség ellen. A természet, a változó divatokkal nem törődve, minden időben egyaránt termel karcsu és kővér, csontos és finom vonalú nőket. Ők azonban, a nők, roppantul igyekeznek, hogy a természet munkáját megrontsák. Mind irigylük a soványokat, kiknek néhány centiméterrel kisebb a derékméretük s a milói Vénus telt, ingerlő formái a modern nő előtt nem irigységet, hanem sajnálatot ébreszt. Rubens például ma nagy rémület tárgya.

Széles csipő — shoking. Hogy a nagy férfiközönség mit mond ehhez, azzal a hölgyek, úgy látszik, nem törődnek. Mert ha törődnének, tudhatnák, mennyire ellenszenves ez a testkorcsosítás a férfiak előtt. Nem tudják, hogy az a darazsderek, mely hölgytársait lázba ejti s a komoly férfiakat inkább efféle gondolkodásra készíti:

Hihetetlen, hogy ez a törékeny, vékony, két férfikkal átfogható derék a két test-fél szerves összefüggését fenntartja. Mi mindennek kell itt egy tonyérvnyi területen összeeszoitva lenni: izmok, zsiradék, csont, ideg, vér, gyomor, borda, csigolya stb.

Ha a nők kérdést intéznének a férfivilághoz a iránt, hogy mit tart a fűző felől, bizonyára olyan feleletet nyernének, a mi nem volna reájuk nézve valami hízogó. Sőt akadnának udvariatlan hangok, melyek a fűző divatját ostobaságnak bélyegeznék.

Csodálatos, hogy míg a divat folyton változik, ez a ruhadarab nem akar letűnni. Az uszály legalább eltűnt, a krinolin teljesen kiment a divatból, a magas sarok szintén bevonult a feledés homályába.

Miért ne szűnhetnék meg a mider is, ez a szűk, zsarnok, lélekzetfojtó páncél.

A női emancipáció minden szellemiél nagyobb diadalt azzal arathatna, hogy ha a nőket megszabadítanák ettől a rémes ellenségtől. Sokkal nagyobb haszon háramlanék ebből a szebbik nemre, mint a választójog vagy a diploma megszerzési joga által nyert előnyökből.

R. Ujság.

Időjárási jelentés 1900. febr. 24. — márc. 2-ig.

Nap	Csapadék 24 ó. alatt m. m.	Hőmérséklet C. fokban				Jegyzet Az esőzés (csapadékok) kezdeté és vége	Hő vesztés a napon köz- vetlen napon
		7 ó. reg. d. u.	2 ó. este	9 ó. este	köz- zép		
24	dér	—2.2	9.0	0.5	2.4		
25	dér	1.0	11.8	5.8	6.2		
26	dér	1.2	13.0	5.5	6.6		
27		1.4	13.2	6.8	7.1		
28	3.3 eső	2.4	12.0	7.0	7.1	d. u. 2 ó. eső Gyoma d. u. 5 ó. — föl 6 ó. este és éjjel eső	
1	0.1 eső	5.1	3.7	0.4	2.9	d. e. 10 ó. — 11 ó 30 p. eső	
2		—2.8	1.0	2.0	1.8		

Össze foglalás; Februári csapadék összege: 37.8 mm. Csapadék volt 11 napon; (eső 10 napon, hó 1 napon); nem volt csapadék 17 napon. Hóból 15 mm., esőből 22.8 mm. — Kőd volt kétszer, harmat egyszer. dérnégyszer. Hőmérséklet maximum 13.6° C. febr. 15-án d. u. 2 órakor, minimum — 2.4° C. febr. 17-én este 9 órakor. Febr. közöves hőmérséklet reggel 7-kor: 2.9; d. u. 2-kor: 8.9; este 9-kor: 4.5° C. Februári közöves hőmérséklet: 5.4° C.

Szarvas, 1900. márc. 3.

Plenczner Lajos.

Bajoson teljesíthető.

Alkalmi poétához nyit be az atyafi.

— a leányom esküvőjére szeretnék egy szép rigmust. A leányom Borcsa, a völgyény János. Hát, úgy tessék megcsinálni, hogy a két név összerimeljen.

Vadászaton.

Erdész: Ön már mily régóta vadászik, s még semmit sem lőtt.

Kocavadász: Ez éppen a büszkeségem. Az állatvédő-egyesület tagja vagyok.

Nyilttér.*)

Nehéz szívvel távozom e városból, második szülőföldemről, melyhez engem annyi kellemes emlék csatol és hol annyi igaz barátot számíthatam magaménak, távozom és minthogy végtelen sajnálatomra sok jó ismerősömtől személyesen nem búcsuzhattam el, ez uton mondom „Isten hozzád“—ot, kérve mindanyikat, hogy tartsanak meg jó emlékükből. Hálás tisztelettel

Kácsér Vilmos.

Ezen rovatban közöttekért nem vállal felelőséget a szerkesztő.

465/900 tkvi. szám.

Hirdetmény.

Alulirt tkvi hatóság részéről közhírré tétetik, hogy a szarvasi takarékpénztárnak ismeretlen tartózkodása Huszerl Miksa ellen 5000 kor. s jár.-ból álló követelés kielégítés végett a szarvasi 1227 sz. tjkvben A † 2 sz. a. felvett 2251 — 52 hrsz. beltelkes háza 2000 kor. kikialtási árban nyilvános árverésen eladatni rendeltetvén arra határidőül 1900 évi május hó 10-ik napjának d. e. 8 órája a szarvasi kir. járásbíróság árverési helyiségében kitűzetik mely határnapon az érintett ingatlan becsáron alul is eladatni fog.

Kikialtási ár a becsár, bánatpéutz annak 10%-a. A vételár 3 egyenlő részletben fizetendő és pedig az első 1/3-ad az árverés napjától számított 20 nap, a második 1/3-ad ugyanazon naptól számított 40 nap, és a harmadik 1/3-ad ugyanazon naptól számítandó 60 nap alatt fizetendő 5% kamptokkal.

Vevő az ingatlanak az árverés napjától számított 15 nap alatt lép birtokába, a mennyiben az idő alatt utóajánlat, vagy előterjesztés nem tétetnek. A többi feltételek alulirt tkvi hatóságnál, a hivatalos oktatban, és Szarvas község előjáróságánál megtekinthetők.

Kir. jbiróság mint tkvi hatóság.

Szarvas, 1900. február 9-én.

Mészáros
kir. jbiró.

254
1900 szám

Árverési hirdetmény.

Alulirt kiküldött bir, végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy a szarvasi kir. járásbíróság-
nak 1899 évi V. 779/1. sz. végzése folytán Dr. Szemző Gyula ügyvéd által képviselt Boleman Lajos felperes részére özv. Kélinger Mihályné és társai alperesek ellen 432 kor. 26 fill. követelés s jár erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alperestől lefoglalt és 604 kor. — fillerre becsült ingóságokra a szarvasi kir. járásbíróság 1899 évi V. 779/2. sz. végzésével a további eljárás elrendeltetvén, annak az alap és felülfoglaltatúk követelése erejéig is, amennyiben azok kielégítési jogot nyertek volna, a kis kondorosi pusztán lévő tanyán leendő megtartása határidőül 1900 évi március hó 6-ik napján délután

3 órája kitűzetik, a mikor a bíróság lefoglalt butorok, loyak, sertések és szekér a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Felhívlnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielégítéshez jogot tartanak, a menyiben részükre a foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, hogy elsőbbségi jelentéseiket az árverés megkezdéseig ululirt kiküldöttnél írásban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni elne mulasszák, mert különben csak a vételár fölöslegére fognak utaltatni.

Kelt Szarvason, 1900 évi február hó 24-ik napján.

Magyar Mihály.
kir. bírósági végrehajtó.

275
1900 szám

Arverési hirdmény.

Alólírott kiküldött bir. végrehajtó ezenel közhírré teszi, hogy a szarvasi kir. járásbíróságnak 1900 évi V. 128/1. sz. végzése folytán Dr. Neuman Ármán ügyvéd által képviselt Clayton és Shuttleworth felperes javára Lestyan János alperes ellen 106 kor. 48 fill. követelése s jár erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alperestől lefoglalt és 600 kor. — fillerre becsült ingóságokra a szarvasi kir. járásbíróság 1900 évi V. 129/1.sz. végzésével a további eljárás elrendeltetvén, annak az alap és felül foglaltatók követelése erejéig is, amenyiben azok kielégítési jogot nyertek volna, Szarvason 1313 sz. a. leendő megtartása határidőül 1900 évi március hó 9-ik napján délután 4 órájára ki-

tűzetik, a mikor a bíróság lefoglalt butorok, esztergapad és furógép a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Felhívlnak mindazok kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielégítéshez jogot tartanak, a menyiben részükre a foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, hogy elsőbbségi jelentéseiket az árverés megkezdéseig alulirt kiküldöttnél írásban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasszák, mert különben csak a vételár fölöslegére fognak utaltatni.

Kelt Szarvason, 1900 évi február hó 27-ik napján.

Magyar Mihály.
kir. bírósági végrehajtó.

Valódi és Csiraképes.
Erfurti vetemény magvak
ugy mint eddig most is csak Tájber I. G. kereskedésében kaphatók ugyanott *amerikai* szőlő ojtványok *európai* sima vészszők ojtó viasz rattai háncs machlura auratica elősövény mind jutányosan lesznek kiszolgálva.

Bor. 1-4 éves homoki óschiller vagy fehér bor erősség és év szerint 100 literenként 22-24-28-32 fr. Új bor (fejtyve) minőség szerint 16-18-20-24-28 fr. Jecsek „Borárjegyüket” kéri. Rendelő horót is kaphat, mely beszívási áron számitatik föl s ugyanily áron 6 héten belül, bermenítve, utánvét nélkül, sértetlen állapotban vissza is vételik s annak ára postautalványon át lesz küldve. A rendelő nyugodt lehet, hogy eredeti, tiszta minőségű borhoz juttatott; erről jó hírnevű nyújt kezességét. **Borüllethez 20-40.00 f. forinttal 12-14% jövedelem biztosítása mellett társ keresztek.**
Lasponya ojtványok. Gyümölcse ep oly értékes, olyan áron adatik el.

Nemes eperfa-ojtvány. Kétféle piros, fehér és két fajtyan. 6-8 éves, 100 literenként 22-24-28-32 fr. Új bor (fejtyve) minőség szerint 16-18-20-24-28 fr. Jecsek „Borárjegyüket” kéri. Rendelő horót is kaphat, mely beszívási áron számitatik föl s ugyanily áron 6 héten belül, bermenítve, utánvét nélkül, sértetlen állapotban vissza is vételik s annak ára postautalványon át lesz küldve. A rendelő nyugodt lehet, hogy eredeti, tiszta minőségű borhoz juttatott; erről jó hírnevű nyújt kezességét. **Borüllethez 20-40.00 f. forinttal 12-14% jövedelem biztosítása mellett társ keresztek.**
Lasponya ojtványok. Gyümölcse ep oly értékes, olyan áron adatik el.

Spanyol meggy, fekete. Kétféle piros, fehér és két fajtyan. 6-8 éves, 100 literenként 22-24-28-32 fr. Új bor (fejtyve) minőség szerint 16-18-20-24-28 fr. Jecsek „Borárjegyüket” kéri. Rendelő horót is kaphat, mely beszívási áron számitatik föl s ugyanily áron 6 héten belül, bermenítve, utánvét nélkül, sértetlen állapotban vissza is vételik s annak ára postautalványon át lesz küldve. A rendelő nyugodt lehet, hogy eredeti, tiszta minőségű borhoz juttatott; erről jó hírnevű nyújt kezességét. **Borüllethez 20-40.00 f. forinttal 12-14% jövedelem biztosítása mellett társ keresztek.**
Lasponya ojtványok. Gyümölcse ep oly értékes, olyan áron adatik el.

Minden másféle nemes gyümölcsök, kőrték, almák, szilva, ősz és kajszinbarack, cseresznye, meggy, szőlő, gesztenye, napraforgó, káposzta, krumpli, burgonya magas ártékú és kelendő. Rendelésre 2-3-4-5 éves, 100 literenként 22-24-28-32 fr. Új bor (fejtyve) minőség szerint 16-18-20-24-28 fr. Jecsek „Borárjegyüket” kéri. Rendelő horót is kaphat, mely beszívási áron számitatik föl s ugyanily áron 6 héten belül, bermenítve, utánvét nélkül, sértetlen állapotban vissza is vételik s annak ára postautalványon át lesz küldve. A rendelő nyugodt lehet, hogy eredeti, tiszta minőségű borhoz juttatott; erről jó hírnevű nyújt kezességét. **Borüllethez 20-40.00 f. forinttal 12-14% jövedelem biztosítása mellett társ keresztek.**
Lasponya ojtványok. Gyümölcse ep oly értékes, olyan áron adatik el.

Kerti eszközök. Kétféle piros, fehér és két fajtyan. 6-8 éves, 100 literenként 22-24-28-32 fr. Új bor (fejtyve) minőség szerint 16-18-20-24-28 fr. Jecsek „Borárjegyüket” kéri. Rendelő horót is kaphat, mely beszívási áron számitatik föl s ugyanily áron 6 héten belül, bermenítve, utánvét nélkül, sértetlen állapotban vissza is vételik s annak ára postautalványon át lesz küldve. A rendelő nyugodt lehet, hogy eredeti, tiszta minőségű borhoz juttatott; erről jó hírnevű nyújt kezességét. **Borüllethez 20-40.00 f. forinttal 12-14% jövedelem biztosítása mellett társ keresztek.**
Lasponya ojtványok. Gyümölcse ep oly értékes, olyan áron adatik el.

H i r d e t é s e k

jutányos áron felvétetnek a

SZARVAS ÉS VIDÉKE

kiadóhivatalban.

Nyomatott a Szarvas és Vidéke győrsajtóban.